

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

健康深度

2022年2月15日 第16期 星期二

壬寅年正月十五

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49
□总第3891期 □今日8版 □网站:www.yysb.com



安阳市肿瘤医院
河南科技大学第四附属医院

- 全国首批三级甲等肿瘤医院
- 食管癌、贲门癌手术量名列全国前茅
- 手术费用全省地市级医院优势明显
- 食管癌手术 DRG 付费标准为次均 5 万元

(DRG: 疾病诊断相关分组)

- 1972年,国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科
- 全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 河南省癌症区域医疗中心建设单位

安阳市肿瘤医院

河南科技大学

先进单位

先进单位



微信服务号 微信订阅号

全国优秀医药健康类报纸

河南「十四五」医疗保障发展规划出炉

二〇二五年,基本医保参保率达百分之九十七以上

本报讯(记者常娟)日前,河南省医疗保障局印发了《河南省“十四五”医疗保障发展规划》(以下简称《规划》),提出到2025年,基本医疗保险参保率要达到97%以上,医保支付方式改革实现全省区域点数法总额预算和按病种分值付费(DIP付费)“五统一”标准(统一搭建系统平台、统一数据采集标准、统一测算方法、统一基础代码、统一分组标准)等。

《规划》提出,河南医疗保障的发展目标为,到2025年,基本完成与全省经济社会发展水平相适应的待遇保障、筹资运行、医保支付、基金监管等重要机制和医药服务供给、医保管理服务等关键领域的改革任务,多层次医疗保障制度体系基本成熟定型,基本医疗保险省级统筹积极推进,初步形成现代化医疗保障治理体系,医疗保障事业发展进入全国先进行列,全省人民医疗保障满意度显著提升。

具体分目标包括基本医疗保险参保率,基本医疗保险(含生育保险)基金收入、支出、结余等16项主要指标的预期目标。其中,到2025年,河南预期实现药品集中带量采购品种达到500个以上,高值医用耗材集中带量采购品种达到5类以上,住院费用跨省直接结算率大于80%,医疗保障政务服务事项线上可办率大于90%。职工基本医疗保险政策范围内住院费用基金支付比例、城乡居民基本医疗保险政策范围内住院费用基金支付比例保持稳定,分别为80%左右、70%左右。

“十四五”期间,河南将从健全多层次医疗保障制度体系、完善公平适度的待遇保障机制,建立“管用高效”的医保支付机制等方面推进医疗保障的发展,并明确了完善重大疾病救助制度,职工基本医疗保险门诊共济保障机制、医保支付方式改革、省级药品和医用耗材集中采购扩围增效等7个工程。

在职工基本医疗保险门诊共济保障机制上,河南提出改革完善职工医保个人账户,科学合理确定个人账户计入办法和计入水平。同时,从高血压病、糖尿病等群众负担较重的门诊慢性病入手,逐步将多发病、常见病的普通门诊费纳入统筹基金支付范围,对部分需要在门诊开展、比住院更经济方便的特殊治疗,可参照住院待遇进行管理。探索由病种保障向费用保障过渡,加强门诊医疗费用监督管理,通过协同推动基层医疗服务体系建设、完善家庭医生签约服务、实施长期处方制度等方式,引导参保人员“基层首诊”。

在医保支付方式改革上,河南提出做好DIP付费、按疾病诊断相关分组付费(DRG付费)国家试点工作,实现全省DIP付费“五统一”标准,引导医疗机构主动控制成本、规范诊疗行为,促进分级诊疗,并研究探索医共体医保支付方式改革模式和考核评估机制,对实现“七统一”(行政、人员、业务、药械、财务、绩效、信息统一管理)标准的紧密型县域医共体,在医保基金总额预算管理基础上,实行DRG付费或DIP付费管理,建立结余留用、合理超支分担的支付机制和医保基金使用管理考核评价体系。

在健全多层次医疗保障制度体系、筹资运行机制、基金监管机制、医药服务供给支撑体系、医疗保障管理服务支撑体系等方面,河南也分别提出了相应要求。

今日导读

少女险失明 惹祸的是眼药水 2 版
去年医政医管工作可圈可点 4 版



请
微
信、
微
博
扫
码
关
注

居民健康“守门人”的繁忙新春

本报记者 丁玲 冯金灿 常娟

基层医疗机构作为居民“家门口”的医院,是守护居民健康的“前哨”。基层医务人员的工作和大家息息相关,他们日复一日、年复一年,为社区居民守好“生命健康第一道防线”。

同样的动作每天重复上百次,腰酸背痛是常态

“孩子这两天有没有不舒服?出过水痘吗?”2月9日,郑州市经开区明湖社区卫生服务中心预防接种登记室,护士靳莉莉一边快速地查询接种儿童的信息,一边和孩子家长沟通。

核查儿童预防接种证,录入预防接种信息,填写预防接种知情告知登记表……已经有10年社区医务工作经验的靳莉莉动作娴熟,一套连续动作下来,平均用时1分多钟。一个上午,靳莉莉很难活动一下身体,更顾不上喝一口水。

“孩子打完针后要去留观室留观30分钟,没有异常状况后再离开……”在隔壁的预防接种室内,护士王梦豪、张冰洁、罗娇娇实接种者身份信息、取疫苗、打针,进行终末消毒,一气呵成。

“由于春节和疫情的原因,假期过后接种人员比较集中。昨天上午有200多名儿童前来接种疫苗,我们忙到下午1时才结束工作。”登记结束后,靳莉莉走向冷链室的间隙和记者说了两句话。

根据安排,靳莉莉还需要负责疫苗的调配工作,要及时对疫苗进行整理,对疫苗流转单进行

收集核对,将未接种完的疫苗及时放到冷链室保存……等手头所有的工作忙完,靳莉莉的午饭早已凉了。

当天上午,明湖社区卫生服务中心为180名儿童进行了预防接种,下午为250人完成新冠病毒疫苗接种。一天工作下来,靳莉莉和同事们每人平均要重复上百次同样的动作,肩膀、手腕都累得抬不起来,长时间保持一个坐姿,腰酸背痛更是常态。

只要患者需要,他们随叫随到

2月10日一大早,林振波和同事来到位于郑州市管城区法院西街18号院的李老先生家。

李老先生今年75岁,因脑梗死后遗症卧床多年,是家庭医生签约服务中的重点人群。

林振波是郑州市管城区北下街社区卫生服务中心全科医生,也是李老先生的签约家庭医生。

“农历腊月二十九,我给老人

更换了胃管和导尿管,10天过去了,今天去看看需不需要调整和更换。”林振波说。

到李老先生家后,林振波详细查看了老人胃管和导尿管的情况,就“如何帮助老人腿部肌肉恢复和防止褥疮”等,对患者家属进行了重点指导。

随后,林振波一行又来到郑

州市法院西街35号院,因脑梗

死后遗症合并高血症、糖尿病

和冠心病的夏老太太和付老先生

进行健康管理。

“姨,您这几天感觉咋样?头晕不晕?有没有做手部锻炼?”一进门,林振波就对夏老太太“喊”了起来。

“老人今年80多岁了,有点儿耳聋,所以说话得大声点儿。”林振波向记者解释。

在查看了老人手部肌肉力量后,林振波和同事一起为两位老人测量了血压、血糖,并对他们进行了用药指导。

“如果老太太还头晕的话,这个药可以一天增加半片。”林振波叮嘱付老先生,“有空儿多下楼锻炼,天天窝在家里对身体可不好。”

林振波说,这只是他们日常工作的一个缩影。他们这家家庭医生服务团队,除了他这个队长外,还包括一名全科护士、一名公共卫生人员和多名团队辅助成员,有中医医师、预防保健医师、药师以及医技医师,负责社区20余名特殊需求签约患者的居家健康保障,可以随时上门服务。

“平时,我们平均一个月要为他们上门服务一次。”林振波说,“对刚出院的特殊患者,我们一周要上门服务一次。但只要患者需要,我们随叫随到。”

每天接诊60名~70名患者,微信群里回复40余条信息

2月11日,7时45分,永城市陈官庄镇卫生院全科医生张毛帅赶到卫生院时,发现已有患者在等候。张毛帅迅速换上白大褂,赶紧接诊患者。

排在首位的患者是一名老人。因眼睑下方出现毛囊炎感染症状,最近疼痛难忍,严重影响了睡眠,老人遂赶来就诊。张毛帅熟练地为老人清疮、开药后,又叮嘱了日常注意事项。随后,患者满意地走出诊室。

每名患者的诊治时间平均为七八分钟,一个上午的时间,张毛帅接诊了30余名患者。12时30分,送走一名患者后,张毛帅简单地吃了几口饭。13时,他又回到诊室继续接诊患者。

“来看病的都是十里八乡的乡亲。不少人来了就会给我打电话,我不能让人家久等。”张毛帅向记者解释中午很少休息的原因。

18时30分,张毛帅给记者回了电话:“患儿处理好了。今天看了58名患者,比往日少点儿。平日里,我每天都要接诊60名~70名患者。”

“我血压有点高,吃哪种药好呢?我这种情况能接种新冠疫苗吗……”晚上回到家,张毛帅抽空查看了健康咨询群里的40余条咨询信息,确认全部及时回复后,张毛帅关掉了微信,打开电脑,开始学习中医理论知识。

明天,又将是忙碌的一天!

记者手记

社区常态化疫情防控、春节期间不停诊、疫苗接种、居民慢性病管理……这些基层社区医务人员的日常工作很琐碎,除了看得见的忙碌,还有诸多

不为人知的辛苦。

靳莉莉、林振波、张毛帅是众多基层社区医务人员的代表,他们用行动践行医者的誓言,用信念守护群众的健康。



← 2月14日,登封市人民医院临床营养科医务人员为卒中中心患者家属进行营养膳食指导。在节假日,人们容易因饮食不规律、暴饮暴食或摄入过多高脂高盐食物,引发疾病。营养治疗可以增强疗效,减少并发症,缩短患者住院时间,让患者获益。近年来,登封市人民医院加强临床营养科建设,重视营养支持治疗,对所有住院患者实施营养评估,为特殊、疑难、危重及大手术患者提供营养会诊,并按需提供营养支持方案。孙丽瑶 李小翠 陈婉婉/摄

援外纪事

本报讯(记者冯金灿 通讯员何阳 李庆勇)近日,河南省卫生健康委收到埃塞俄比亚驻华大使特肖梅·托加签署的表扬信,盛赞中国援埃塞俄比亚第22批医疗队全体队员对该国无家可归老人的关爱和义诊服务。

提起这封感谢信的缘由,还要追溯到2021年10月31日。当时,中国援埃塞俄比亚第22批医疗队员,在队长刘瑞强的带领下,联合当地爱菲医院耳鼻喉科、内分泌科的几位医生,为一所无家可归老人收容所的150位孤寡老人进行了义诊。这些老人无儿无女,曾经流浪在街头,有的疾病缠身行动不便。

这封表扬信感谢了河南省卫生健康委承派的中国援埃塞俄比亚第22批医疗队,盛赞医疗队员医德高尚、训练有素,表示特别是在新冠肺炎疫情肆虐的背景下,这种无私的帮助弥足珍贵,是中埃传统友谊的完美体现。

据了解,在当地的疫情之下,以刘瑞强为首的5名留守队员还在受援医院坚守岗位。

埃塞大使盛赞中国医疗队

盒饭袋里发现红包 医生代缴费秒退

本报记者 王婷

通讯员 陈建平

“护士长,你把这2000块放进50床患者的住院账户里吧。”日前,郑州市第一人民医院神经内科二病区副主任王朝刚用代缴住院费的方式,归还了患者塞进盒饭袋里的红包。

前不久,年过八旬的张老太太在家突然意识不清,家属紧急拨打120,急救人员将老太太迅速送到郑州市第一人民医院神经内科抢救。

当急救车到达该院时,王朝刚已准备就绪,经绿色通道快速体检,确诊老太太是突发大面积脑梗死,需要立即进行脑血管支架辅助机械取栓术,可未曾想,到了办公室,

开通堵塞的血管,否则将会危及生命。

在和家属充分沟通后,经过1个多小时紧张的手术,王朝刚带领手术团队,从老太太右侧颈动脉闭塞的血管内顺利取出约10厘米长的栓塞物。老太太脱离了生命危险。

时值周末,看到王朝刚因为给母亲做手术错过了吃饭,老太太的儿子急忙去医院餐厅为其购买了一份盒饭,在手术顺利结束后,送给了王朝刚。王朝刚百般推辞,但不忍拒绝家属的一番好意,最终收下了这份盒饭。可未曾想,到了办公室,

发现里面塞了一个红包,装有2000元人民币。面对这一“特殊”的红包,王朝刚没有丝毫犹豫,当即就要退还给患者家属,但转念一想,考虑当面退回,患者家属会有心理负担,最终嘱咐护士长拿着2000元红包到住院收费处给老太太缴了住院费,用这种方式退还了红包。

当老太太病情稳定后,王朝刚将缴费收据

交到患者家属手中,家属感动不已。

“盒饭我收下了,但红包我坚决不能收。你们的信任就是对我们最大的褒奖。请放心,我们会尽一切努力,让老太太有一个好的预后。”王朝刚说。

目前,老太太已经痊愈出院,恢复良好。

